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1. Triangulos

Definicion y notaciones (Fig. 2)

" El tridngulo se define como el poligono minimo
de tres lados. Por tanto, tendra tres vértices
y tres angulos.

Los angulos y sus vértices se designan con las letras
A ByC

A los lados opuestos se les nombra con las letras
a,byc Figura 2

En el triangulo rectangulo el vértice del angulo recto | RERNH o
se denomina A y su lado opuesto (hipotenusa), a.

. Segtin los lados
Asi, segdn los lados, los triangulos pueden ser
Equilatero  Tiene los tres lados iguales. :
Los triangulos se clasifican por dos criterios (Fig. 3): lsssceles  Tiene dos lados iguales.
Eh - - Escaleno  Tiene los tres lados diferentes.

Clasificacion

Segfin los angulos
Segun los angulos, los triangulos pueden ser
Equidnguio Tiene todos los angulos iguales.
Acutangulo  Tiene los tres angulos agudos.
Rectangulo Tiene un angulo recto.
Obtusangulo Tiene un angulo obtuso.

¢ Equildtero Isésceles Escaleno
a=b=c a=b#c a#b#c
Por sus
lados
A € B
C 5
Acutangulo C Rectangulo 2 Obtusangulo
A< 90° A=90° A > 90°
Porsis b 3 B< 902 b a B < 90° a B < 90°
&ngulos C< 90 C<96° b C<90°
. A C B B C
Figura 3 A i A ‘ ?
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Puntos y rectas notables del tridngulo

' O

Un tridngulo define un plano que puede contener rectas y puntos infinitos; los
hay que son especiales, ya que sus caracteristicas nos permiten solucionar proble-
mas. Son los denominados puntos y rectas notables del tridnguio. Para cada una
de las rectas notables, todo tridngulo tiene siempre tres rectas de ese tipo, que se B
cortan determinando la posicién de uno de los puntos notables. En el tridngulo
equilétero, todas las rectas coinciden y los puntos notables coinciden también en R Yy T

un punto: el centro del tridngulo. .
5 ABr = 2/3my
‘% BrM = 1/3m,

Alturas del triangulo

Son las rectas perpendiculares a un lado, trazadas desde el vértice opuesto a
éste. Un tridngulo tiene tres alturas, que se cortan siempre en un punto denomi-
nado ortocentro (Or). Para dibujar una altura, colocamos la hipotenusa de la
escuadra sobre uno de los lados del tridngulo; apoyamos el carfabon sobre el
otro lado, giramos y desplazamos la escuadra hasta hacer coincidir uno de sus
lados con el vértice opuesto. A continuacién, trazamos la altura (fig. 2.5).

Medianas de un triangulo

Son las rectas que unen el vértice con el punto medio del lado opuesto.
El punto donde se cortan las tres medianas es el baricentro (Br). La distancia del
baricentro al vértice es igual a 2/3 del total de la mediana, y la distancia del bari-
centro al punto medio del lado opuesto seré igual a 1/3 del total de la mediana
(fig. 2.6). Si unimos los puntos medios de dos lados obtendremos un segmento
paralelo al tercer lado y de longitud igual a su mitad (fig. 2.7).

Bisectrices y circunferencia
inscrita de un triangulo

Son las semirrectas que dividen el
angulo en otros dos iguales. Las tres
bisectrices de un tridngulo se cortan en
un punto denominado incentro (In),
que equidista de los tres lados del tridn-
gulo y que es el centro de la circunfe-
rencia inscrita en el poligono (fig. 2.8).

En el tridngulo de la figura 2.9, pode-
mos comprobar que la distancia del
incentro al lado del tridngulo es la per-
pendicular al lado (distancia de Gn punto
a una recta o segmento). Esta distancia es el radio de la circunferencia inscrita. Las
tres perpendiculares cortan el lado correspondiente del tridngulo en cada uno de
los denominados puntos de tangencia. La circunferencia inscrita en el triangulo
es la que pasa por estos tres puntos.

Mediatrices y circunferencia circunscrita de un tridngule

Son las rectas perpendiculares al lado, trazadas por su punto medio. Cada lado
_ del tridngulo tiene su mediatriz. Las tres mediatrices se cortan en un punto deno-
minado circuncentro (Cc). Segun el tipo de tridngulo, el circuncentro puede estar
fuera del tridngulo. El circuncentro equidista de los tres vértices del tridngulo y es el
centro de la circunferencia circunscrita que pasa por los vértices (fig. 2.10).
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Construccion de tridngulos

Seguin los diferentes datos de los que podemos disponer para la construccion
de un tridngulo, existe toda una casuistica de la que, Uinicamente, veremos casos
representativos.

A  Construccién del tridngulo isésceles conociendo el lado diferente
y la altura

Trazamos la mediatriz del lado conocido AB y, a partir del punto M (pun-
to medio del segmento), trasladamos la altura h y asf determinamos la posicién
del tercer vértice, C. Unimos los tres vértices y completamos el triangulo
(fig. 2.11).

7  Construccion del triangulo rectangulo conociendo la hipotenusa y
un cateto

Con centro en el punto medio de la hipotenusa, trazamos una semicircunfe-
rencia (arco capaz de 90°); desde uno de los extremos de la hipotenusa, y con
. una obertura de compéds igual al lado conocido, determinamos el vértice C del

triangulo rectangulo (fig. 2.12).

%4 Construccion del triangulo equilatero conociendo la altura

Trazamos, como figura auxiliar, un tridngulo equildtero cualquiera AB’C’; prolon-
gamos su altura y, desde el punto medio de la base, trasladamos la altura del trian-
gulo que queremos construir; asf obtendremos el vértice C. Desde C, trazamos
paralelas a los lados AC' y B'C' del tridngulo auxiliar, hasta completar el trazado
(fig. 2.13). '

AS—————eB

Construccion del triangulo

g isosceles conociendo el
lado diferente y el angulo
opuesto

Construimos el arco capaz del

,‘Q_____

angulo dado, en relacién con el lado
conocido. En la intersecciéon del arco
capaz con la mediatriz de AB, se
encuentra el tercer vértice C del
tridngulo (fig. 2.14).

AN B

Rg R ]

Lﬂ Construccién de un triangulo conociendo un lado, su altura
correspondiente y la altura de otro lado

Situamos el lado conocido a ', a una distancia igual a la altura correspondien-
te, ha, trazamos una paralela al lado.

Con relacién al segmento a, trazamos el arco capaz de 90° y, con centro a uno
de sus extremos, trazamos un arco de radio hb, que corta el arco capaz en el
punto 1. La prolongacion del segmento B1, corta a la paralela realizada en pri-
mer lugar en un punto A, que es el tercer vertice del tridngulo (fig. 2.15).
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5‘ Construccion de un triangulo conociendo un lado, su altura
correspondiente y la mediana de uno de los otros lados

Situamos el lado conocido a vy, a una distancia igual a la altura correspondien-

te, ha, trazamos una paralela al lado. Trazamos una segunda paralela por la mitad ey
de la altura, paralela media. A —ha O,
Con centro en uno de los extremos del lado a, y radio igual a la mediana co- _me 5,

nocida, trazamos un arco que corte a la paralela media en un punto 1.

La prolongacion del segmento B1, corta la paralela realizada en primer lugar en
un punto, A, que es el tercer vértice del tridngulo (los segmentos B1 y 1A, evi- A
dentemente, son iguales) (fig. 2.16).

& Construccién de un tridngulo conociendo dos lados y la mediana
correspondiente al tercer lado

Situamos uno de los lados conocidos, en este caso lo hemos realizado con el

lado a. Con centro en uno de sus extremos, B, trazamos un arco de igual radio a a

la mediana conacida mb con centro en el punto medio del lado a y, con radio I

igual a la mitad del lado ¢, otro arco. = ;
Los arcos anteriores se cortan en el punto 1; la posicién del lado ¢, es paralela A e

al segmento que une el punto 1 con el punto medio del lado a. Los segmentos
C1y 1A son iguales, con lo que ya completamos el trazado (fig. 2.17).
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2. Cuadrilateros

€
D
a)
B
A
a
D
b)
B
A
€
D B
9
A
Figura 33

Definicion y bases

Un cuadrilatero es un poligono de cuatro lados
iguales o desiguales.

Puesto que puede descomponerse en dos triangulos,
sus cuatro angulos A, B, Cy D sumaran 360°.

Cada una de sus dos diagonales lo dividen en dos
triangulos (Fig. 33a).

Relacién con la circunferencia

Un cuadrilatero es inscriptible cuando sus dos
angulos opuestos son suplementarios:

A+ C = 180° = B + D (Fig. 33b).

Un cuadrilatero es circunscriptible cuando la suma
de dos de sus lados opuestos es igual a la suma de
los otros dos: AB + CD = AD + BC (Fig. 330).

Cla5|f|caCIon

2.1. Paralelogramos

Son los que tienen los lados opuestos paralelos dos a dos. El cuadrado, el rec-
tangulo, el rombo y el romboide son paralelogramos.
Cuadrado  Los cuatro lados son iguales y forman &ngulos rectos. Tiene dos dia-
gonales iguales que, al bisecarse, forman también angulos rectos.
Rectangulo Tiene los lados iguales, paralelos dos a dos y forman angulos rec-
tos. Las diagonales son iguales, pero, al bisecarse, forman angulos
diferentes de 90°.

Rombo Tiene los cuatro lados iguales, paralelos dos a dos, pero no for-
man &ngulos rectos. Tiene una diagonal mayor y otra menor que,
al bisecarse, forman éngulos de 90°. £

Romboide  Tiene los lados iguales dos a dos. Sus diagonales son deSIguales y
se bisecan, en posicion oblicua.

Cuadrado Rectangulo Rombo Romboide

2.2. Trapecios

Son los que tienen dos lados paralelos. A los lados paralelos se les denomina
bases del trapecio. Son el trapecio recténgulo, el trapecio isosceles y el trapecio
escaleno.

Trapecio rectangulo ' Tiene dos lados paralelos y dos dngulos rectos. Sus dia-
gonales son diferentes y oblicuas.
Trapecio isésceles  Tiene dos lados paralelos y sus angulos iguales dos a
dos. Tiene dos diagonales iguales y oblicuas.
Trapecio escaleno  Tiene dos lados paralelos y sus angulos son desiguales.
Las diagonales son oblicuas y desiguales.

Trapecio rectangulo Trapecio isésceles ~ Trapecio escaleno
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2.3. Trapezoides

Son los que s6lo cumplen la propiedad de tener cuatro lados.

Construccion de cuadrilateros

1. Construccion del cuadrado conociendo el lado

Por el extremo A del lado AB, trazamos una perpendicular. Haciendo centro,
nuevamente, en Ay, con una abertura de compés igual al ladogocidro, traza-
mos un arco. Este al cortar la perpendicular nos daré el vértice D. Por D trazamos
una paralela a AB y desde B trazamos otra paralela a AD. Su interseccién nos
dard el vértice C (fig. 2.21).

2. Construccion del rectangulo conociendo la diagonal y un lado

Trazamos la diagonal d del recténgulo y, con centro en su punto medio M, tra-
zamos la circunferencia circunscrita. A continuacién, tomamos la magnitud del
lado menor del rectdngulo y, con centro en los extremos de la diagonal, trazamos
los arcos que determinan los puntos 1y 2, vértices del recténgulo junto con los
extremos de la diagonal dada (fig. 2.22).

3. Construccion del rombo

Podemos construir un rombo conociendo las diagonales, el lado y un angulo.

Conociendo las diagonales _

Trazamos la diagonal mayor d y en su punto medio trazamos, perpéndicular-
mente, la diagonal menor d'. El punto O es el punto medio de las dos diagonales.
Unimos los extremos de las diagonales para obtener el rombo (fig. 2.23).

Conociendo el lado y un angulo

Trazamos el lado AB y sobre el extremo A transportamos el dngulo dado.
Hacemos centro en el punto A y con radio AB trazamos el arco que, al cortar el
otro lado del &ngulo, determina el punto 3. Tomamos la magnitud del lado
y, haciendo centros en los pun‘cbs 3 y B, trazamos los arcos que, al cortarse,
determinan el punto 4 (fig. 2.24).

4. Construccion del romboide conociendo los lados y el dngulo
comprendido

Trazamos el lado més grande AB y, a partir del extremo A, dibujamos el 4ngu-
lo dado. Trazamos dos arcos con un radio igual a la magnitud del lado menor
y haciendo centro en A 'y B. Con centro en el punto 3 y radio el valor del lado
mayor trazamos un arco que en su interseccion con el centro B determina el
punto 4 (fig. 2.25).
~ |4

%
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5. Construccion del trapecio rectangulo conociendo las bases
=
y la altura

Dibujamos el ngulo recto del trapecio rectangulo, colocando la medida del
lado dado sobre su base méas grande. La altura h es igual a su lado vertical. Para-
lela a la base mayor y a la distancia de su altura, colocamos la base menor.
Para acabar, unimos los extremos de sus bases (fig. 2. 26)

6. Construccion del trapecio isésceles conociendo las dos bases

) y la altura
Sobre la mediatriz a la base mayor, colocamos la medida de la altura h, y, por

% su extremo la base menor, paralela a la base mayor, y centrada en relacion con la

mediatriz. La union de los extremos de ambas bases completa el trapecio (fig.
m \b 2.27).
B

I

' b

b 7. Construccién de un trapezoide biisdsceles conocidos un lado y
sus angulos adyacentes

Por los extremos del lado conocido, transportamos los éngulos dados. Sobre el
segundo lado del &ngulo B, trazamos BC de igual longitud que el lado AB. La
interseccion de la mediatriz de AC con el segundo lado del dngulo o nos da el
vértice D, que nos permite acabar la figura. Este trapezoide se denomina biisos-
celes porque esta formado por dos tridngulos isésceles unidos por sus bases (fig.
2.28).
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POLIGONOS REGULARES
Definicion, caracteristicas y tipologia

Un poligono es una forma plana, cerrada y limitada por segmentos de linea
recta, que delimitan los lados. Si al prolongar un lado del poligono, los vértices no

Un poligono es regular cuando todos los lados y dngulos son iguales. Es irre-
gular cuando no cumple estas caracteristicas.

Si hacemos pasar una circunferencia por los vértices del poligono, éste queda-
r4 inscrito en la dircunferencia (poligono inscrito), y si hacemos pasar una
circunferencia por dentro de un poligono, de modo que ésta solo toque un pun-
to de cada lado del poligono (punto de tangencia), tendremos un poligono cir-
cunscrito (fig. 2.32). Los poligonos regulares se denominan segun el nimero de

lados:

N°. de lados Nombre
3 tridngulo equildtero
4 cuadrado
5 pentagono
6 hexégono
7 heptégono
8 octagono i
9 eneagono
10 decdgono
11 undecégono
12 dodecdgono
15 pentadecdgono

Método de construccion de poligonos regulares

Todos los poligonos regulares pueden construirse de diferentes maneras,
dependiendo de los datos de los que partimos para hacer la construccion: la cir-
cunferencia circunscrita o el lado del poligono.

1. Construccién de poligonos partiendo de la circunferencia circuns-

crita al poligono e <

Triangulo equilatero
partiendo de la circu

circunferencia obtendremos sels

determinan el tridngulo equilgtero (fi

transportamos €l radio sobre la

nferencia de centro O, si
<. Unidas de modo alterno nos

divisiones iguale
g. 2.34).

Cuadrado

Partiendo de |
res entre sf; en este €aso, tomamos lo
y 4, vértices

a circunferencia de centro O, trazamos dos diémetro.s perpendi-

| < diametros vertical y horizontal, que
cula : - a1
determinan los puntos 1,2, 3 del cuadrado. Si los unimos dibujare
mos el cuadrado (fig. 2.35).

Pentagono y decagono

Dibujamos los diametros vertic
mos la mediatriz del radio OCy determinamos el punto M. C

tomamos la distancia MA Y dibujamos el arco que corta e\’radio QD en el puntoll.
El segmento Al tiene igual medida que el lado del pentagor’\o inscrito erIIa dr-
cunferendia, y el segmento Ol la misma que el lado del decagono, también ins-
crito en esta circunferencia (fig. 2.36).

es entre si. Traza-

al y horizontal, perpendicular
on centro en M,
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Hexagono
Partiendo de la circunferencia de centro O, trazamos el didmetro 1-2. A conti-
nuacion, transportamos el radio O1 de la circunferencia a partir de los puntos 1y
2, dividiéndola en seis partes iguales; de esta manera determinamos los vértices.
El radio de la circunferendia y el lado del hexdgono inscrito son de igual medi-
da (fig. 2.37).

Planta del
Museo Arqueolégico

de Barcelona.

Construido el afio 1929,
el edificio est4 ordenado
alrededor de un hexdgono
que recuerda las
arquitecturas militares del
Renacimiento.

Heptégono

Dada la circunferendia de centro O, trazamos los didmetros horizontal y verti-
cal, perpendiculares entre sf. Tomamos el radio de la circunferencia y, con centro
en el punto C, trazamos un arco que corta la circunferencia en los puntos 1y 2.
Unimos estos dos puntos con un segmento que, al cortarse con el radio, deter-
mina el punto 3. La medida 3-1 es la magnitud del lado del poligono de siete
lados inscrito en esta circunferencia (fig. 2.39).

Eneagono

Partimos de la circunferencia de centro O y dibujamos los diametros perpen-
diculares AB y CD. A continuacién, tomamos el radio de la circunferencia y, con
centro en B, determinamos el punto 1 sobre la circunferencia. Prolongamos el
diametro horizontal y determinamos el punto 2 trazando un arco de centro A
y radio equivalente a la distancia A1. Con centro en 2y radio 2B, trazamos el
arco que determina el punto 3 en la interseccién con el diametro horizontal. La
distancia C3 es la magnitud del enedgono inscrito en la circunferencia (fig. 2.40).
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2. Construccion de poligonos regulares partiendo de la medida

del lado -

Triangulo equilatero

Partiendo del lado BC, trazamos dos arcos de medida igual al lado con centros
en By C; la interseccién de estos dos arcos determina el punto A, tercer vértice B ' C

del trigngulo equilatero (fig. 2.42).

Cuadrado

Partiendo del lado AB, trazamos por sus extremos, dos perpendiculares a este
lado. A continuacién, con la medida del lado, trazamos dos arcos con centro en
Ay B, que, al cortarse con las perpendiculares, determinan los puntos Cy D, vér-
tices del cuadrado (fig. 2.43).

Pentagono

Determinamos el punto medio del lado AB y por su extremo B levantamos
una perpendicular. Con centro en By radio BA, trazamos el arco que nos deter-
mina el punto C sobre la perpendicular. A continuacién, con centro M y radio
MC, trazamos el arco que, al cortarse con la prolongacién del lado, determina el
punto D. El segmento AD mide lo mismo que la diagonal del pentdgono. Con
radio AD, dibujamos dos arcos haciendo centro en los puntos Ay B. Estos arcos,
al cortarse, determinan el punto E sobre la mediatriz. Con centro de compés en
el punto E y con la magnitud del lado AB, trazamos un arco que, al cortar los dos
anteriores, determina los puntos F y G. Uniendo los puntos A-B-G-E-F-A, obten-
dremos el pentdgono que buscdbamos (fig. 2.44).

Hexagono

El lado de un hexdgono es igual al radio de su circunferencia circunscrita. Para
construirlo, tomamos la distancia del lado AB y trazamos dos arcos haciendo
centro en Ay B; la interseccion de éstos determina el centro O de la dircunferen-
cia dircunscrita de radio OA, que dibujamos para poder transportar con el com-
pés la medida del lado sobre la circunferencia, quedando dividida en seis partes
iguales. Cada division serd un vértice del hexdgono que uniremos para dibujar
los lados (fig. 2.45).
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Heptagono

Dibujamos la mediatriz del lado AB. Trazamos dos arcos con centros en Ay B
y radio AB; la interseccién de los dos arcos con la mediatriz determina el punto
1. A continuacién, hacemos la bisectriz del éngulo 1AB y levantamos una per-
pendicular al lado por su extremo B que, al cortarse con la bisectriz, determina el
punto 2. Tomamos la distancia A-2 como radio de un arco con centro en el pun-
to A. Este arco, al cortarse con la mediatriz del lado, determina el punto O, centro
de la circunferencia circunscrita. Finalmente, transportamos la medida del lado
AB sobre la circunferencia circunscrita y unimos los puntos de la divisién, obte-
niendo los lados del heptégono (fig. 2.47).

Octagono
Partiendo del lado AB, trazamos dos perpendiculares por los extremos y pro-
longamos el lado. Hacemos las bisectrices de los angulos de 90°, formados por 2 2"
las perpendiculares y las prolongaciones del lado. A partir de los vértices Ay B
transportamos el lado AB sobre las bisectrices y determinamos los puntos 1y 1",
Por estos dos puntos, trazamos dos rectas paralelas a las primeras perpendicula-
res. Transportamos el lado sobre estas paralelas, haciendo centros de compas en
1y 1, y obtenemos los puntos 2y 2'. Haciendo centros en 2 y 2', transporta-
mos el lado obteniendo los puntos 3 y 3 en la interseccion con las primeras per-
pendiculares. Finalmente, unimos los puntos en el siguiente orden:
B-1'-2"-3'-3-2-1-A (fig. 2.49).
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Enedgono

Trazamos la mediatriz del lado AB y construimos un tridngulo equildtero ABN.
Hacemos la bisectriz del dngulo NAB, que determina el punto 1 sobre la media-
triz. Prolongamos los lados AN y BN del triangulo. Dibujamos una circunferencia
con centro en Ny radio N1, que determina los puntos 2 y 3 al cortarse con la
prolongacién de los lados del trigngulo. A continuacién, unimos los puntos 2y 3
y obtenemos el punto O sobre la mediatriz, que es el centro de la circunferencia
circunscrita en el enedgono. Finalmente, debemos transportar, como en ejercicios
anteriores, el lado AB sobre la circunferencia y unir las divisiones (fig. 2.52).

Decagono

Partiendo del lado AB, dibujamos un pentagono. El lado AB sera comtin al pen-
tagono y al decagono. El vértice O, opuesto al lado AB, serd el centro de la circun-
ferendia dircunscrita en el decagono, y el radio de ésta serd igual a la distancia OB.
A partir de aqui, procederemos como en los ejercicios anteriores (fig. 2i53).

Poligonos estrellados

Si dividimos una circunferencia en “n” partes iguales y las unimos de forma
consecutiva, obtendremos un poligono regular convexo de n lados; estos son los
diferentes poligonos que hemos presentado hasta ahora.

Pero si unimos las divisiones de la circunferencia, de forma que desde un vér-
tice al siguiente dejemos dos, tres, cuatro o mas divisiones, volviendo al primer
vértice, después de dar més de una vuelta a la circunferencia y pasando por to-
das las divisiones, obtendremos un poligono céncavo al que llamaremos poligo-
no estrellado.

Al nimero de divisiones que saltamos desde un vértice al si-
1 guiente se le denomina paso. Este valor, junto con el nimero de
vértices, es el dato de que disponemos para construir el poligono
estrellado. El paso es un nimero no divisor del total de vértices;
de este modo no volvemos al vértice de partida sin haber pasa-
do por todos los vértices.

En la figura 2.54, hemos dividido una circunferencia en siete
partes. Los posibles valores del paso, no divisores del nimero de
vértices y menores que su mitad, son dos y tres. De esta forma
obtenemos los dos poligonos estrellados correspondientes.

Los poligonos de la figura 2.55 son otros ejemplos de poligonos estrellados de
mayores y diferentes nimeros de vértices. )
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EJERCICIOS PROPUESTOS

TRIANGULOS

1. Construid el tridngulo, dado el segmento AB = 9 cm, y sabiendo que el punto
M es el punto medio del segmento AB (fig. 2.75).

2. Determinad un punto P, interior al triangulo ABC, que equidiste de los lados
AC y BC, de modo que el angulo APB sea de 60° (fig. 2.76).

3. Construid un tridngulo, dado un lado a (a=7 cm), otro lado b(b=5cm)y
|a altura del tercer lado, ¢ (hc =4 cm).

4. Construid un tridngulo isésceles, sabiendo que el radio de la circunferencia cir-

_ cunscrita es de 4 cm.

5. Construid un triangulo, dado un ladoa (a=7 cm)ylas medianas de los otros
dos lados mb (mb =8 cm) y mc (mc= 11 cm). o

6. Construid el triangulo del croquis (fig. 2.77).

CUADRILATEROS
D

30°
45°

escala), situando el lado AB en posicion vertical. (El lado AB so-
bre la recta r y con el vértice C en la recta S) (fig. 2.78).

C
7. Construid el cuadrildtero ABCD (el croquis no esta dibujado a
8. Construid un cuadrado del que conocemos su diagonal de
i 5 am.
B r s 9. Dibujad un recténgulo conociendo su diagonal de 7 cm y el an-

LS gulo que ésta forma con el lado mayor es de 30°.

10. Construid un romboide del que conocemos el lado AB de

S S 5 cm, la diagonal AC de 8 cm y uno de sus angulos de 75°.

11. Construid un trapezoide biisosceles del que conocemos los
lados diferentes de 8 y 3 cm, con un éangulo entre ellos

- gie 105°.
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Triangulos

1.  Construid el triangulo, dado el segmento AB = 9 cm, sabiendo que el punto
M es el punto medio del segmento AB (fig. 2.75).
Dibujamos un segmento de 9 cm, con el
punto M en su punto medio. El arco
capaz de 30° del segmento AM, al cortar
con el arco capaz de 45° del segmento
MB, determina el vértice del tridngulo.

Determinad un punto P, interior al triangulo ABC, que equidiste de los lados
AC y BC, de modo que el angulo APB sea de 60° (fig. 2.76). e Y
El arco capaz de 60°, al cortar con la bisectriz que tiene origen en el vértice C,

determina el punto P que equidista de los lados BC y AC.

60°

Construid un triangulo, dado un lado a (a = 7 cm), otro ladob(b=5cm)yla

altura del tercer lado, ¢ (hc =4 cm).
Sobre una recta cualquiera, dibujamos la recta perpendicular de 4 cm (altura del
lado). Con radio de 7 cm por un lado y 5 cm por el otro, determinamos el tercer

lado.
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6.

Construid un tridngulo isésceles, sabiendo que el radio de la circunferencia
circunscrita es de 4 cm.

Desde el extremo del didmetro de la circunferencia con un radio de 4 cm, traza-
mos los arcos de radio cualquiera, que determinan dos vértices del lado diferente
del tridngulo isésceles. El otro vértice se encuentra sobre el extremo opuesto del
didmetro de la circunferencia. El problema tiene infinitas soluciones.

=

Construid un tridngulo, dado un lado a (a =7 cm) y las medianas de los otros
dos lados mb (mb = 8 cm) y me (me = 11 cm).

Dibujamos los lados AB de 70 mm.
Conocemos las medianas de los lados
ACy BC. Mediante su baricentro, pode-
mos construir el tridngulo (a 2/3 del vér-
tice y a 1/3 del lado opuesto). Desde el
extremo A con medida m igual a 2/3 de
11 y desde B con medida n igual a 2/3
de 8 hallamos el baricentro al prolongar
por ambos lados. Con las medidas de las

medianas determinamos los lados AC y

]

11cm

BC.

T}

Construid el tridngulo del croquis (fig. 2.77).
El procedimiento seguido para solucionar el ejercicio es el siguiente:

Dibujamos un tridngulo de lados cualesquiera, con un dngulo de 45° y otro de
60°.

Dibujamos la mediana del tridngulo a partir del punto medio del lado com-
prendido entre estos dngulos.

Prolongamos la mediana hasta completar la medida de la nueva media del
tridngulo semejante mas grande. p

Para hacer el tridngulo siguiente, trazamos el dngulo capaz de 90° e inscribi-
mos en €l un ftridngulo rectangulo de lado 5,5 cm. Prolongamos el cateto
menor, que corta con la altura de 6 cm. La mediana del dltimo tridngulo de
mediana 5,5 cm corta con la mediatriz de la altura de 7 cm.
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Cuadrilateros

7. Construid el cuadrilaitero ABCD (el croquis no esta dibujado a escala),
situando el lado AB en posicion vertical. (El lado AB sobre la rectar y con el
vértice C en la recta S.) (fig. 2.78). '
Situamos los puntos A’ y B’ sobre la recta s; en relacién con ellos, el punto C’, en
la posicién de los puntos A, By C del cuadrildtero dado. Por C’ ha.cemos una para-
lela, ', a la recta r hasta cortar la recta s en el punto C. A partir de este ‘plfnto,
situamos el segmento CB, paralelo a C'B’, y tomando distancias del cuadrilatero
original, obtenemos el resto del vértices del cuadrilatero.

r
A
c /
D ° P
A
A C
B
B

8.  Construid un cuadrado del que conocemos su diagonal de 5 cm.
Trazamos una circunferencia de didmetro AB igual a la diagonal dada de 5 cm.
Trazamos un segundo didmetro, perpendicular al anterior, y los puntos de corte
con la circunferencia determinan los otros vértices C y D del cuadrado.

9. Dibujad un rectangulo conociendo su diagonal de 7 cm y el angulo que ésta
forma con el lado mayor, que es de 30°.

Construimos una circunferencia, arco capaz de 90°, de didmetro la diagonal de 7
cm. Por los extremos del didmetro trazamos semirrectas que formen con él 4ngu-

los de 30°; estas semirrectas nos determinan los vértices C y D del rectangulo
pedido.
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10. Construid un romboide del que conocemos el lado AB de 5 cm, la diagonal
AC de 8 cm y uno de sus dngulos de 75°.
Por el extremo B del segmento AB de 5 cm, trazamos una semirrecta que forme
un dngulo de 75° con AB.
Desde el extremo A y con un arco de radio 8 cm, determinamos el vértice C sobre
la recta anterior. Por paralelismo, completamos el romboide.

A 5cm 'B

11. Construid un trapezoide biisosceles del que conocemos los lados diferentes de
8 y 3 cm, con un dngulo entre ellos de 105°.
Trazamos los lados AB y BC de 3 y 8 cm,
formando entre ellos un dngulo de 105°
(datos del problema). Unimos A con Cy
desde el vértice B trazamos la otra diago-
nal, perpendicular a AC. Determinamos el
vértice D a la distancia OD igual a OB.




